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Czas pracy: 90 minut

INFORMACJE DLA UCZNIOW:

1. Sprawdz kompletnosc¢ testu.

2. Test, ktéry otrzymates(as) sktada sie z 30 zadan. Niektére z nich posiadaja
kilka polecen.

3. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
4. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozesz otrzymac tacznie 60 punktow.

5. Odpowiedzi zapisuj czytelnie piérem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane
otowkiem lub poprawione korektorem nie beda oceniane.

6. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa odpowiedZz zaznacz znakiem X,

a pomytke jako @

7. W innych zadaniach btedna odpowiedz przekresl i obok wpisz wyraznie
prawidtowa odpowiedz.

Zyczymy powodzenia



ORGANIZM CZtOWIEKA - PRZEGLAD UKtADOW
POD KATEM ICH BUDOWY | FUNKCJONOWANIA
—> UKLAD RUCHU

Zadanie 1 (0—4 pkt.)

Nazwij i przedstaw funkcje migSni wskazanych na schemacie.

A.
miesnie
twarzy
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miesien
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Zadanie 2 (0-2 pkt.)
Czaszka noworodka nie jest w pelni skostniala. Znajduja si¢ w niej ciemigczka, czyli elastyczne

lacznotkankowe blony laczace kosci. Maja one wazne znaczenie w okresie noworodkowym
i niemowlecym. Przedstaw 2 funkcje ciemigczek.

ciemigczko tylne kodé

o
m‘n o

ciemigczko
przednie




Zadanie 3 (0—1 pkt.)

Okresl, ktore z wymienionych kosci czaszKi zaliczane sa do koSci pneumatycznych (posiadaja
puste przestrzenie zwane zatokami).

czotowa i szczekowa
skroniowa i klinowa
potyliczna i klinowa
skroniowa i potyliczna
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—> UKLAD ODDECHOWY

Zadanie 4 (0—1 pkt.)

Zakreslajac wlasciwa odpowiedz, wyjasnij, w jakim celu przeprowadza si¢ pokazane na
rysunku doswiadczenie.

wskazanie zapotrzebowania organizmu na tlen

zbadanie zawarto$ci wody w powietrzu wydychanym

obliczenie ilosci zuzytej glukozy w oddychaniu komorkowym
wykazanie obecnosci dwutlenku wegla w powietrzu wydychanym
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Zadanie 5 (0—2 pkt.)
Krtan jest narzadem glosotwoérczym.
A. Jak nazywa si¢ cze$¢ krtani, w ktorej powstaje glos? Zakresl wlasciwa odpowiedz.
gtosnia nagtosnia

B. Wymien 1 czynnik, od ktorego zalezy wysokos¢ dzwig¢ku (glosu):

Zadanie 6 (0-2 pkt.)

Czlowiek posiada 3 pary S$linianek rozmieszczonych w jamie ustnej. Na ponizszym
schemacie zaznacz i nazwij dwie dowolnie wybrane Slinianki czlowieka.




Zadanie 7 (0-1 pkt.)

Obecnos¢ w pokarmie czlowieka wldkna roslinnego jest:

— zbedna, poniewaz cztowiek go nie trawi

— korzystna, poniewaz wspomaga rozwo6j bakterii symbiotycznych
— zbedna, poniewaz niepotrzebnie zalega przewo6d pokarmowy

— korzystna, bo wzmaga ruchy perystaltyczne jelit
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Zadanie 8 (0—1 pkt.)

Na lekcji biologii wykonano doswiadczenie dotyczgce trawienia weglowodanow. Do czterech
probowek wlano po 2 ml kleiku skrobiowego i do kazdej dodano substancje wymienione
nad probéwkami.

+ H20

+ amylaza slinowa

+amylaza trzustkowa  + H20
+ HCI +H20 + enzym zawarty + lipaza
+ trypsyna + amylaza w soku jelitowym + z0i¢
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Wskaz numer probowki, w ktorej po reakcji enzymatycznej otrzymano glukoze:
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Zadanie 9 (0-2 pkt.)

Bakterie jelitowe zyjace w jelicie grubym czlowieka wspomagaja wiele waznych procesow
zyciowych zachodzacych w naszym organizmie.
Wymien dwie funkcje, ktore pelnia:




—> UKLAD KRWIONOSNY

Zadanie 10 (0-2 pkt.)

Objetos¢ cialek krwi stanowi okolo 45% objetosci krwi, reszta to osocze. Wiedzac, ze w
organizmie czlowieka krazy okolo 5,5 dem® krwi, oblicz objetos¢ cialek krwi. Wynik podaj w cm’.

Zadanie 11 (0—3 pkt.)
Przeanalizuj rysunek, a nastepnie podkresl odpowiednie wyrazy tak, aby otrzymane zdania
byly prawdziwe.

X~
prawy lewy
przedsionek | przedsionek
lewa
Komor

prawa komora

A. Naczynie krwionosne oznaczone literg X to:
zyta gtébwna, zyta ptucna, pienh ptucny, aorta

B. Naczyniem tym plynie krew:
natlenowana, odtlenowana

C. Cisnienie krwi w tym naczyniu jest:
niskie, wysokie

Zadanie 12 (0—1 pkt.)

Podaj, w jakich narzadach ukladu krwionosnego znajduje si¢ przedstawiona na rysunku zastawka:

- zaslawka olwarta

migsien szkieletowy
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zastawka zamknigta

w aorcie

w zyle wrotnej

w tetnicy ptucnej

w zytach konczyn dolnych
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—> UKLAD LIMFATYCZNY

Zadanie 13 (0—2 pkt.)
A. Uzasadnij stwierdzenie, ze uklad limfatyczny jest ukladem otwartym:

— UKLAD WYDALNICZY

Zadanie 14 (0—1 pkt.)

Ustal, ktora z wymienionych substancji a, b, c lub d oznaczono na schemacie litera X.

NERKA KREW KOMORKA WATROBY

tlen

glukozg
mocznik
dwutlenek wegla
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Zadanie 15 (0-1 pkt.)

Ponumeruj podane struktury tak, aby powstal logiczny ciag od powstawania moczu
pierwotnego do usunigcia z organizmu moczu ostatecznego.

kanalik nerkowy
kanalik zbiorczy .,
cewka moCzowa i
pecherz moczowy i
moczowold i
miedniczka nerkowa ...
torebka kfebuszka ...
ktebuszek nerkowy




= UKLAD HORMONALNY

Zadanie 16 (0-2 pkt.)

W latach 20—tych ubieglego wieku w miescie polozonym w gorach u 36% dzieci szkolnych
stwierdzono wystepowanie wola.

Uczeni przeprowadzili doSwiadczenie, w ktorym dzieciom do wszystkich positkow podawano
sol jodowana. Po pewnym czasie wystepowanie wola wsrod dzieci spadlo do 2,1%.

A. Jakiego gruczolu dokrewnego dotyczy opis?

Zadanie 17 (0—3 pkt.)

Na podstawie analizy schematu wspoldzialania dwoch hormondow wykonaj ponizsze
polecenia — dokoncz zdania.
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A. W ramke nalezy WpIiSaC ......uiiii i e
B. Elementem X OZNACZOMNO ... uunetne et e e e e e e e e e e

C. Celem przedstawionego na schemacie wspotdziatania hormonow jest ........................

—> UKLAD NERWOWY

Zadanie 18 (0-2 pkt.)

Jak wiesz, autonomiczny uklad nerwowy sklada si¢ z dwoch czesSci, ktore dzialaja
przeciwstawnie. W tabeli zestawiono reakcje organizmu pewnego ucznia przed i po
sprawdzianie. Okresl, ktora z czeSci ukladu autonomicznego dziala przed i po sprawdzianie.

Przed sprawdzianem Po sprawdzianie
- przyspieszone bicie serca - zwolnienie akcji serca
- wzrost ci$nienia krwi - spadek cis$nienia krwi
- wzrost tempa przemiany materii - obnizenie tempa przemiany materii
Te reakcje wywotuje czeSC ........cooeeiiiiiiii. Te reakcje wywotuje czeSC .........ccooeeiiiiiil.




Zadanie 19 (0-2 pkt.)

Zaznacz znakiem X stwierdzenia prawdziwe dotyczgce ukladu nerwowego.

1. Warstwa podkorowa moézgu jest zbudowana z ciat komoérek nerwowych.

2. Odruchy warunkowe sg dziedziczone.

3 Okolice przedczotowe kory mézgowej sg siedliskiem wyzszych czynno$ci
’ zwigzanych z inteligencjg i sferq moralng cztowieka.

4. Nerw btedny jest cze$cig autonomicznego uktadu nerwowego.

Zadanie 20 (0-2 pkt.)

Wykaz za pomoca dwdéch argumentéw, Ze uklady: pokarmowy, oddechowy, krwionos$ny
i nerwowy wspoldzialaja ze soba w organizmie czlowieka.

—> UKLAD ROZRODCZY

Zadanie 21 (0-3 pkt.)

Uzasadnij, ze akrosom, wstawka i witka sa niezbe¢dne dla funkcjonowania plemnika.
Napisz, do czego shuzg.
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Zadanie 22 (0—1 pkt.)

Ponizej przedstawiono rézne mozliwosci wystepowania lub braku czynnika Rh u matki
i plodu. Po analizie zestawienia wskaz przypadek, w ktorym wystapi konflikt serologiczny.
Zakres$l wlasciwy wariant.

Matka Ptod
1. Rh+: brak przeciwciat anty-Rh Rh+
2. Rh+: brak przeciwciat anty-Rh Rh—
3. Rh—: brak przeciwciat anty-Rh Rh—
4. Rh—: obecne przeciwciala anty-Rh Rh+




Zadanie 23 (0-3 pkt.)

A. Podaj nazwe typu odpornosci, ktora nabywa noworodek, kiedy jest karmiony mlekiem
matki:

B. Przedstaw dwa argumenty, ktore przekonaja Twojego rozmowce o Kkorzysciach
wynikajacych z karmienia noworodkow piersig, mlekiem matki:

—> NARZADY ZMYStU

Zadanie 24 (0-2 pkt.)

Podaj nazwy wskazanych na rysunku elementow budowy oka.
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Zadanie 25 (0-2 pkt.)
Wymien narzad, ktory zostaje podrazniony w przypadku choroby lokomocyjnej oraz podaj
jego dokladng lokalizacj¢ w organizmie czlowieka.
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Zadanie 26 (0-1 pkt.)

Ostatnio duzo moéwi si¢ o tym, ze czlowiek odbiera i rozpoznaje nie tylko 4 podstawowe
smaki (kwasny, gorzki, slony i stodki), ale takze piaty smak. Okreslany jest on jako tzw.
»pelny dobry smak miesny”. Zwiazany jest z wystepowaniem glutaminianu sodu w takich
pokarmach jak np.: mi¢so, pomidory, orzechy, sery, sosy sojowe i rybne.

Jak nazywa si¢ ten smak?




= CHOROBY ZAKAZNE, CYWILIZACYJNE, UZALEZNIENIA
I PROFILAKTYKA

Zadanie 27 (0—3 pkt.)
Uzupelnij tabele.

Patogen Sposéb zakazenia

glista ludzka

Swierzbowiec

wtosien spiralny

Zadanie 28 (0—3 pkt.)

Uzupelnij tabel¢. Zaznacz znakiem ,,+” czynnik wywolujacy dang chorobe.

Nazwa Czynniki chorobotworcze
choroby wirusy bakterie protisty plazince nicienie
malaria
sSwinka
gruzlica

Zadanie 29 (0—3 pkt.)

A. Nazwij chorobe¢ ukladu krwionosnego, ktorg opisuja ponizsze ilustracje.

Zdrowe naczynie Ztogi zmniejszajace
krwionos$ne o szerokim Swiatto naczynia
przekroju, w ktdrym utrudniajace
krew przeptywa bez przeptyw krwi
oporu

Ta choroba to

B. Zaproponuj dwa dzialania, ktore wedlug Twojej oceny przyczynia si¢ do uniknigcia
tej choroby:
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Zadanie 30 (0—2 pkt.)

W wielu krajach, migdzy innymi w Polsce, wprowadza si¢ zakaz palenia papierosow
w miejscach publicznych.
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Liczba papierosow wypalonych dziennie

Na podstawie diagramu, ilustrujacego wpltyw palenia papierosow na dtugos¢ zycia cztowieka,
uzasadnij shuszno$¢ podejmowania takich decyzji (podaj dwa argumenty).




KARTA ODPOWIEDZI

ZASADY PUNKTACII

Ponizej przedstawiamy Panstwu projekt punktowania zadan konkursowych etapu

rejonowego Wojewddzkiego Konkursu z Biologii w roku szkolnym 2009/2010.

Zadania zamkniete posiadajg jedng witasciwg odpowiedz. Natomiast w zadaniach krétkiej odpowiedzi

proponowane wzory sg oczekiwane, ale nie stanowig jedynego, scistego wzoru odpowiedzi.

Prosimy jednak o przestrzeganie zasad przyznawania punktéw, gdyz tylko taka postawa gwarantuje

ujednolicenie wymagan wobec wszystkich ucznidw biorgcych udziat w konkursie.

Za btedne odpowiedzi nie stosujemy punktow karnych.

Za bezbtedne rozwigzanie testu uczed moze otrzyma¢ 60 punktéw. Zgodnie z Regulaminem

Wojewddzkich Konkurséw Przedmiotowych organizowanych przez Slaskiego Kuratora O$wiaty, do

nastepnego etapu przechodzg uczniowie, ktérzy otrzymali minimum 51 punktéw, co stanowi 85%

poprawnych odpowiedzi.

Nr
zadania

Proponowana odpowiedz

Kryteria punktacji

Maksymalna
liczba
punktow

A. mig$nie mimiczne lub migénie wyrazowe
lub nazwa mig$nia wystepujacego w
twarzoczaszce
Funkcje: umozliwiaja zmiang wyrazu twarzy,
otwieranie lub zamykanie powiek, podnoszenie
kacikoéw ust 1 policzkow, marszczenie czota itp.
B. migsien brzuchaty tydki lub migsien
trojgtowy tydki lub migsien dwuglowy
tydki
Funkcje: umozliwia utrzymanie pionowe;j
postawy lub umozliwia dwunozna lokomocje,
unosi pigtg, moze oddziatywac¢ na staw kolanowy

nazwanie mi¢énia — 1 pkt.
funkcja migénia — 1 pkt.

1. ulatwiaja pordd przez dopasowywanie sig
ksztaltu glowy dziecka do kanatu
rodnego matki

2. umozliwiaja rozwoj mozgu

umozliwiaja wzrost czaszki

4. ochraniaja mozg w okresie niemowlgcym

98]

za kazda funkcje 1 pkt.




a. 1 pkt.

d. 1 pkt.
A. glosnia A —1 pkt.
B. * czestotliwosci drgan B — 1 pkt.

* strun glosowych

* dhugosci wigzadetl gtosowych
* grubos$ci wigzadet gtosowych
* napigcia wigzadet glosowych
* szerokosci szpary glosni

* stanu zdrowia, pici i wieku

za wskazanie i podpis
$linianki 1 pkt.

1 pkt.

1 pkt.

* ¥ ¥ %

*  *

uczestnicza w rozkladzie resztek
pokarmowych

wytwarzaja wit. K 1 wit. z grupy B
wspomagaja wchilanianie soli mineralnych
petnia funkcje odporno$ciowa

zapobiegaja rozwojowi bakterii
chorobotworczych

zapobiegaja zaparciom lub biegunkom
ochraniaja $luzéwke jelita 1 stymuluja jej
regeneracj¢

pomagaja w formowaniu katu

zmniejszaja nasilenie proceséw gnilnych
ograniczaja rozwoj grzybow
chorobotworczych i pasozytniczych
zmniejszaja ryzyko choroby nowotworowe;j
jelita grubego

zapewniaja odpowiednie pH w obrgbie jelita

za kazda funkcje 1 pkt.




10. 5,5 dem’® = 5500 cm’ za prawidlowe obliczenia
450 - 5500em® . 1 pkt.
100% = 24/ocm za prawidtowy wynik
1 pkt.
lub proporcja:
5500cm® — 100%
X - 45%
X = 2475 cm’
11. A. aorta A —1 pkt.
B. natlenowana B — 1 pkt.
C. wysokie C —1 pkt.
12. d. 1 pkt.
13. A. *jego naczynia otwieraja si¢ bezposrednio A —1 pkt.
do przestrzeni migdzykomoérkowych B — 1 pkt.
* naczynia limfatyczne zaczynaja si¢ w
przestrzeniach migdzy komodrkami ciata
B. * dojrzewanie limfocytow
* zrodto ciat odpornosciowych
* narzad limfo tworczy
* wytwarza tymozyng
14. C. 1 pkt.
15. 3,4,8,7,6,5,2,1 za bezbtedne
uszeregowaniel pkt.
16. A. tarczycy A —1 pkt.
B. * wole powstaje w wyniku niedoboru B — 1 pkt.
jodu w diecie
* jod zawarty z soli jodowanej zmniejsza
wytwarzanie wola
* pokarmy bogate w jod wptywaja na
prawidlowa wielko$¢ tarczycy
* pokarmy bogate w jod powoduja zanik
wola
17. A. insulina
B. watroba A —1 pkt.
C. utrzymywanie statego poziomu glukozy B — 1 pkt.

(cukru) we krwi

C—1 pkt.




18. przed sprawdzianem — wspotczulny 1 pkt.
po sprawdzianie — przywspotczulny 1 pkt.
19. 3,4 za kazdy wybor 1 pkt.
20. * krew transportuje sktadniki odzywcze do za 1 argument 1 pkt.
wszystkich komorek ciata
* krew transportuje tlen do wszystkich komorek
ciata
* uktad nerwowy koordynuje prace wszystkich
uktadow
21. A. akrosom — zawiera enzymy za kazdy podpunkt 1 pkt.
umozliwiajace wniknigcie plemnika do
komorki jajowej
B. wstawka — tu wyst¢puja mitochondria
dostarczajace energi¢ dla ruchu plemnika
C. witka — umozliwia ruch plemnika
22. 4 1 pkt.
23. A. odpornos¢ naturalna lub bierna lub swoista A —1 pkt.
lub nabyta B — 2 pkt.
B. * noworodki karmione piersia nabywaja
odpornosci, bo otrzymuja przeciwciata
z mlekiem matki w chwili, gdy ich uktad
odpornosciowy jest niedojrzaty
* czuja si¢ bezpieczne
* szybciej dojrzewaja emocjonalnie, maja
lepszy kontakt z matka
* dostaja pokarm o optymalnym sktadzie
24, a. siatkowka a. 1 pkt.
b. rogowka b. 1 pkt.
25. A. *narzad réwnowagi * btednik A —1 pkt.
* 3 kanaly potkoliste B — 1 pkt.
B. ucho wewngtrzne
26. umami 1 pkt.
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217. glista ludzka — picie nieprzegotowanej, brudne;j nie uznajemy zbyt ogdlne;j
wody, jedzenie brudnych warzyw i owocow, odpowiedzi —
niemycie rak po wyjsciu z ubikacji przestrzeganie higieny
swierzbowiec — od zarazonych 0sob i po uzyciu za chociaz 1 dobrze 3
ich przedmiotow osobistego uzytku wskazany sposob
wlosien — zarazone larwami niebadane migso $win zarazenia | pkt.
1 dzika; rezerwuarem zakazenia sg takze lisy 1 szczury
28. malaria — protisty 1 pkt.
$winka — wirusy 1 pkt. 3
gruzlica — bakterie 1 pkt.
29. A. miazdzyca A — 1 pkt.
B. * zmniejszenie ilosci spozywanych ttuszczow B — 2 pkt.
pochodzenia zwierzecego
* zmniejszenie ilosci spozywanego 3
cholesterolu
* zaniechanie palenia i spozywania uzywek
ruch i gimnastyka
* unikanie stresu
30. * ludzie niepalacy zyja dtuzej 1 pkt.
* zmniejszenie liczby wypalanych papieroséw 1 pkt.
zwigksza szans¢ na dlugie zycie 2
* liczba wypalanych papieroséw wplywa na
dtugos¢ zycia
RAZEM: 60 pkt.




	20092010_re.pdf
	20092010_re_k

